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Előfizetési feltételek :
A ,,Soproni Újság“, az ,,<)e<lenhurg«r Zeitung“
kibővítését képezvén külön nem adatik el sem egyes példányukban, 

sem előfizetésben.
F. lő fizetési ára a teljes lapnak negyedévenként : helyben f> korona, 

vidékre t> korona 2ű fillér. Fgy példány ára t’> fillér.

Kiadóhivatal és szerkesztőség:
Romwalter K. és fiánál, várkerület 121.

Távbeszélő 23. szám.
szám.

Hirdetések díjtétel szerint,
mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik.

Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési dijak a kiadó­
hivatalba küldendők.

Mindennemű fizetés teljesítési helye Sopron.

Mutatványszám.
Kérjük lapunkat megbirálás végett 

elolvasni és ismerőseinek rendelkezésére 
bocsátani!

Sopron, 1895. április 4-én.

Az európai antisemitizimis hazája, 
meleg ágya már évek óta a büszke osztrák 
szék- és főváros. Az osztrák németek, kik 
Berlin felé gravi tálnak, tele szívták magu­
kat avval a német méreggel, mely annyi 
embernek rontotta el szivét és elméjét a 
miveltségére, európai hegemóniájára oly 
rátartós Németországban. Tele szívták 
magukat. De mint aféle kóros anyag át­
származott más politikai irányzatokra is és 
ma a szó<*zi;Vlisták és a konservativ párt 
kelteiében terjed ijesztő módon. Miijük, de 
rosszaljuk, szigorúan elitéljük, hogy a 
nehéz mindennapi munkabérén élő, tehát 
nagyobb részt szegény nép, e nyavalyába 
esett: napról-napra él; elkölti holnap, mit 
ma keresett: takarékoskodni nem tud: 
nélkülözni nem akar és csak akkor nél­
külöz. ha mindenét elköltötte. A szorgal­
mas. takarékos, intelligens zsidó tehát 
szálka szemében: ennek a zsidónak már 
nem látja többé jó tulajdonságát, csak 
gyengéit, hibáit. Pedig melyik népnek 
nincs gyengéje. hibája? Kgyeseknek 
gonoszságát, fúr lángját általánosítja és meg­
van a szerencsétlen antisemitizimis.

De miért e méreg, e koros anyag­
ól v kedvező felszívódása, szives fogadta- 
tatása a konservativ elemek köréhen ?

TÁRCZA.
A hálátlan.

— A „Soproni Újság" eredeti tárczájn —

Irta: Ujváry Béla.
(Vége.)

Kovács Jeromost karminczkilencz évi szol­
gálat után kinevezték irodatisztnek s most már 
még inkább volt oka arra, hogy főnöke jóságat 
megfeszített szorgalommal hálálja meg. Meg is 
hálálta s a főnök ur akár feléje se kellett, hogy 
nézzen a hivatalnak.

Mar csak néhány hét hiányzott Kovács Je- 
l'oniös negyven évi hivataloskodásából, midőn egy 
reggel egy vidéki körjegyzőtől azt az értesítést 
haptii, hogy egy nagynénje, akiről ő nyilván már 
meg is feledkezett, őrá testálta a Kőrös partján 
Pkvn kis házát, gyümölcsösét és néhány hold kül­
sőségét. \ égre hát, öreg napjaira, ő is élvezheti 
11 Nyugalmat, „procul negotiis“ !

Kgy álló hónapig nem mert a főnökének 
szólni arról, hogy milyen fordulat van készülőben 
az 0 életében. Végre, mikor szolgálatának negy­
venedik éve a vége felé hajlott, kérvénynyel ke- 
zehon bement a főnökéhez.

Az irodaigazyató, átfutván a kérvényt, 
ingerülten Így szólt:

■ Maga nyugdíjba akar menni, Kovács?
I Negyven évi szolgálat után jogom van
mzza, válaszolt szerényen Kovács Jeromos.

Hiszen a gazdag főrendnek és füg­
getlen. jólétnek, gondtalan életnek örvendő 
klérusnak nincs oka a zsidónak szorga­
lommal és takarékossággal összekuporgatott 
filléreit, —- de mondjuk százezreit és mil­
lióit. irigyelni. És mégis, a XIX. század 
nagy szégyenére, együtt járnak a prole­
tárokkal. pedig nagy ür van különben 
köztük. A főrendek és a klérus c szégyen­
letes szereplése valóban megmagyaráz­
hatatlan.

De az epidémia terjed, mert, sajnos, 
nines orvosa és orvossága Ausztriában 
sőt T aaffe kormányzata kedvezett ez epidé­
miának. Bées II. választó-kerületében, hol 
pedig- Becs legintelligensebb elemei laknak, 
többnyire antisemitákat választottak a köz­
ségi képviselő testületbe.

Már most elhiszszük, hogy Lueger 
még Pécs polgármestere is lehet, Seb n e ider 
talán az alpolgármesteri széket foglalja el.

Hogy Bécs ez előnyét nem irigyeljük, 
minek hangsúlyozzam. Magyar ember nem 
nézi azt, hogy mily szertartás szerint 
imádja embertársa Istenét ; mert józan eszü 
nép; mert nem türelmetlen és politikailag 
érettebb mint egyik-másik nyugoti művelt­
séggel kérkedő nemzet.

Pedig vannak a mi roakezionárius 
táborunkban, az úgynevezett ..néppártban“, 
is gyönge eszü és gonosz szinti és romlott 
lelkű agitátorok, kik szónoklataikban és 
lapjaikban elliintegetik a kóros anyag 
baezilusait. De ilyen mag nem kelhet ki 
már magyar földön, melyet egy Kossuth 
Lajos drága hamvai immunnissá tesznek 
ilyen kóbor, lézengő szerencsevadászok 
bűnös aknamunkái ellen. Békésen meg-

— Joga! Joga! de hát a méltányosság ? 
Alig egy éve neveztettem ki irodatisztté . . . úgy 
látszik, csak arra várt?

— Oh, kérem, főnök ur . . .
— Maga engem rászedett!
— Ments isten, főnök ur!
És Kovács Jeromos elmondta az irodaigaz­

gatónak, hogy egy kis fehér házat örökölt, hogy 
régi vágya teljesült: a vidékre mehet, ott élheti 
le napjait, békésen, a magáéban.

Az irodaigazgató, úgy látszott, elórzékenyült 
és csak ennyit szóit:

— Jól van . . . mehet!
Kovács Jeromost nyugdíjazták s ő feleségé­

vel (mert a gyerekek már mind kirepültek a fé­
szekből) elment a Kőrös partjára, abba a kis fe­
hér házba.

oh milyen boldog Volt i Az a fehérre iné-- 
szelt ház ! az a szép gyümölcsös! azok az arany­
kalászok rengető holdak! Nyesegette a fáit, száu- 
togatta a földjét, csak oly szorgalmasan mint az­
előtt, negyven évig, az aktákon a sorokat . . .

De meddig tartott a boldogsága ? A meddig 
a madárénak. A mint az énekes madarak elköl­
töztek, unatkozni kezdett és — aggódni. Mivel 
fogja ő a napot eltölteni ? Mihez fog kezdeni? Ms 
sajnálattal kezdett visszagondolni hivatalára. Mikor 
ó ott körmök, főnöke megelégedésére! Haragud­
hat ik is most ő iá az a jóember, a ki annyi jót 
tett vele! Es egy borzasztó gondolat fészkelte 
meg magát agyában: az a borzasztó gondolat, 
hogy ó voltaképpen hálátlan volt ;uz iránt a jó 
ember iránt s ez a gondolat nem hagyta nyugodni.

élünk tni egymás mellett, azaz — meg­
éltünk: sajnos, újabb időben kezdi megint 
felütni fejét az egyenetlenség gonosz 
kísértető: a kísértet csak a sötét éjjel 
szokott . . . ostoba dolgokat növelni. De 
már jó ideje, hogy éjfél elmúlt, maholnap 
derengni fog, a kakas megszólal, no azután 
az a fekete, ijesztő kísértet is eltűnik sze­
retett hazánk színéről. Ml fog tűnni nem 
sokára, reméljük, hiszszük: de, mint 
látjuk, előbb párduezos kaczagányát ölti fel. 
és azt akarja elhitetni, hogy életképes ős 
magyar. Félre, sutba vele, megvetünk, te 
átkozott felekezeti gyűlölködés, türelmet­
lenség !

Félre veled, ismerjük forrásodat; nem 
vallásosság az, liánéin istentelenség, isten­
telen hatalomvágy. □

Politikai hírek.
1895. április 4.

Adóhátralék és választási jog
Miután a választási törvény értelmében 
a májusi összeírásnál a választói névjegy­
zékbe csak azokat veszik fel, a kik a múlt 
1894. évi adójukat április 15-ig lefizették, 
figyelmeztetjük a szabadelvüpárt híveit, 
hogy elnézés, tévedés könnyen veszélyez­
tetheti választási jogaikat. A politikai 
helyzet zavaros. Nem lehet tudni mikor 
hívják sorompóba az ország választóit, 
hogy biztosítsák az országban továbbra 
is a szabadelvű kormányt. Legyünk hát 
körültekintők! . . .

A képviselőházi bizottságok megalakul­
tuk. A következőkben adjuk az elnökök és a jegy- 
zűk neveit. Az I. bizottság elnöke Tisza Kálmán

Egy napon azt mondta a feleségének, hogy 
ő bizony megnézi, mit csinálnak odafönn a hiva­
talban. Felesége igyekezett lebeszélni őt erről a 
pénzbe kerülő „hóbortról,“ de ő nem tágított.

Mikor belépett régi hivatalszobájába, áhítat­
tal körülnézett, gyönyörrel sziva magába az iroda 
dohos és pipafüstös levegőjét. Mennyi minden 
megváltozott itt azóta, hogy ó elment - paraszt­
nak ! Az asztal a jobb sarokból ide került a bal 
sarokba; az állvány a bal faltól a jobb falhoz, pe­
dig hát amott inkább kézreál 1! Az ő helyén pedig 
egy fiatal ember ült, a ki „az ő idejében“ még 
csak idjnok volt.

Jeromos bácsi! — kiáltott föl a fiatal 
ember, mijcor meglátta. Mi szél hozta erre ?

— Óhajtom megnézni a hivatalt, szólt Ko­
vács Jeromos.

— I nalmas biz ez most is, Jeromos bácsi!
—1 L nalmas? —- kérdé megdöbbenéssel Ko­

vács Jeromos.
Persze, hogy az! De tudja-e, Jeromos 

bácsi, hogy már irodatiszt vagyok ?
— Már? No én hosszabb ideig vártam rá!

llát persze, persze: Jeromos bácsinak 
nem volt protekeziója!

Persze, persze: én csak dolgoztam.
— Pedig az nem elég!
— Hát a főnök ur hol van ?

Már egy hete nem láttuk. Hisz ez épp 
a borzasztó! Helyette is nekem kell dolgoznom. 
Pedig épp ma kaptam meghívást egy körvadászatra.

Kovács Jeromos arcza kiderült erre a szóra. 
Bolond gondolat támadt az öreg agyában.
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jegyzője Münuich Aurél. A 11. bizottság elnöke 
Fejér Miklós, jegyzője Endrey Gyula. A III. 
bizottság elnöke Kemény János, jegyzője Tho- 
roczkay Miklós. A IV'. bizottság elnöke Lévay 
Antal, jegyzője Pálffy Elemér. Az V. bizottság 
elnöke Harkányi Frigyes, jegyzője Ragályi 
Béla. A VII. bizottság elnöke Podmaniezky 
Frigyes báró, jegyzője Lakatos Miklós. A Vili. 
bizottság elnöke Csákv Albin gróf, jegyzője 
Molnár Antal. A IX. bizottság elnöke So 1 y 
mossy László, jegyzője Horváth Béla. A VI. 
bizottság még nem alakult meg.

Merénylet a Ilentzi szobor ellen. Az 
összes lapok, tartozzanak bármely politikai párt 
árnyalathoz, megvetéssel, undorral szólnak ama 
gyáva merényletről, a melylyel egy balga ember 
és ennek szövetségesei, arra vállalkoztak, hogy 
botrányt csináljanak és e botrány alapján a tnar- 
tiromság dicskoszoruját Ölthessék üres koponyájukra. 
A botor merénylet nem sikerült, de az elpattant 
bomba, valószínűleg még sok gondot okoz a 
komoly embereknek. Reméljük azonban, hogy az 
ügy megítélésében lábra kél a kritika és nem 
lát a dologban mást, mint egy exaltált ember 
hóbortját. Legtöbb gondot ez időszerűit a rendőr­
ségnek ad a merénylet, mivel hogy Szeles Ador­
ján — elszelelt. Egyezer forintnyi jutalmat kap 
az, a ki elcsípi és a budapesti rendőrségnek át­
szolgáltatja. Állítólag Szelest nyomban a tett után 
elfogták, de mivel igazolta alibijét elbocsátották. 
Utóbb látta csak be a rendőrség, hogy Szeles 
igazolása hiányos, de akkor már kissé késő volt.

Osztrák püspökök az autisemitizuius 
ellen. Az osztrák püspökök nagygyűlésének elő­
készítő bizottsága Schönborn érsek elnöklete 
alatt tartott ülésében tegnap meghallgatta az el­
nök referádáját római útjáról. Feltűnést keltő ki­
jelentése az érseknek, a melyben tudatja a 
püspökökkel a pápa óhajtását, miszerint keressenek 
csak alkalmas módot arra, hogy az alsó klérus, 
respektálva mindenkoron a püspökök tekintélyét és 
azon összhangot, a melynek az egyházi fönható-j 
ság és az alsó papság között társadalmi

A megyékből.
Kapuvár. 1895. április 8. | Saj. tud. | (A 

Bépcze vízállása.) Mint tegnap táviratban 
jelentettem, dr. Baán Endre alispán és Do­
le c s k o műszaki tanácsos (a földmivelésügyi mi 
niszterinmban) tegnap reggel Kapuvárra érkeztek 
és Berg Gusztáv báró, Keleti kir. mérnök, 
Guary főszolgabíró kíséretében azonnal a Rép- 
ezéhez hajtattak ki és annak a vittnvédi országút 
és a vasút közti részét gyalog bejárták. A mű­
szaki tanácsos úgy nyilatkozott, hogy addig is, 
mig a végleges szabályozás megtörténik, egyes 
kanyarulatokat át kell metszeni, mert többnyire 
ilyen helyeken szakítja el a folyó a gyenge töltést.

Doiecsko műszaki tanácsos még ma is itt 
van s ma délelőtt újra kint volt a Répczénél. 
Délután dr. Baán alispánt várják.

Kapuvár község a Répcze-szabályozás ügyé­
ben mozgalmat indított, feliratban kéri a fóldmi- 
velési minisztériumot és a képviselőházat, hogy a 
Répczeszabályozás törvényhozás utján elrendeltes­
sék. Csatlakozásra hívja tel az összes Bépcze- és 
Ikva-menti községeket, amelyek a memorandumot 
szintén aláírják és azt legközelebb egy nagy kül­
döttség fogja felvinni Budapestre. A felirat egy- 
egy példányát Kapuvár község elöljárósága tegnap 
délben átnyújtotta alispánunknak és Doiecsko mű­
szaki tanácsosnak, kérvén őket, hogy az ügyet 
hathatós pártfogásukkal támogassák.

A Bépcze vízállása ma is még veszedelmes, 
tegnap egész nap esett az eső, amit holnap bizo­
nyára meg fog érezni ez az érzékeny rakonczát- 
lan folyó.

Ma nem esett, de jobb időre nem sok ki­
látás van.

A város hivatalos közleménye.
Hői 1894. Hirdetmény.

L a n "Frigyes fakereskedő a jelenlegi városház 
(a régi lovassági laktanya mögött) a „ Krautäcker

-i • 1 ,, „ , . .Ls düllön épületfatelepet létesített, a miért is a
lnikai kerdesekben egyaránt kell uralkodni, ipar- , , U, , • ,, í ,, .. ,. , ori- . .’ 1 telvpengedely kiadasa vegett a tárgyalás I89o. évikódjának útját álla ni az antiseinitiz- 
mus terjedésének.

Viisvármegye főispánját, Reiszig Edét 
folyó hó 17-én installálják. Sopronmegye több 
tagból álló küldöttséggel fog részt venni az 
installáezió ünnepségén.

A tapolezai választás. A tapolezai választó- 
kerületben folyó hó 17-én lesz a képviselőválasztás. 
A választási elnök Bogyay István, jegyzője 
S eg e s d y Miklós lesz.

Az orosz ezár koronázása. Immáron 
megkezdődtek II. Miklós orosz czár koronázásának 
előkészületei. A Grasdanin szerint AVorouzow- 
Basehkownak a czári ház miniszterének elnöklete 
alatt bizottság küldetett ki, a mely a koronázási 
ünnepséget előkészíti.

-— Tudja mit, Kálmán öcséin, szólt, menjen 
maga a körvadászatra, én iit maradok és dolgo­
zom maga helyett.

Megfenné« <>.# Jeromos - bácsi kiált a
örömmel az irodatiszt.

— Meg, ha mondom, szívesen.
— Csakhogy én három napig maradok ám 

el Jeromos bácsi.
— Akár egy hétig!
Es Kovács Jeromos mindjárt ott is maradt 

és dolgozott, dolgozott, oly örö mnél, mint amilyen­
nel nem nyesegette a fáit, nem szántogalta a föld­
jét. Mikor negyednapra az irodaigazgató bement 
a hivatalába, az aktákat aláírásra készen az asz­
talán találta. Nagyot nézett. Ilyen még nem tör­
tént, mióta az öreg Kovács Jeromos faképnél 
hagyta a hivatalát.

- Ez a Géressy 
lenni! — szólt magában.

A Iái í ta az aktakat s aztan fölkel t a széké­
ről és benyitott a másik szobába.

— Kálmán öcséin — szólt, az irodatiszt 
asztala felé tartva.

Annál az asztalnál azonban az öreg Kovács 
Jeromos ült. Mikor az irodaigazgató meglátta őt, 
ingerülten igy kiáltott föl :

— Hát maga mit keres itt ?
— Géressy urat helyettesítem, dadogta Ko­

vács Jeromos.
Önnek itt semmi keresete sincs! — 

riviliit rá az irodaigazgató. Hálátlan ember, 
takarodjék ki innét!

. . . Később úgy beszélték, hogy Kovács 
Jeromos eladta a kis fehér házát, a gyümölcsösét 
néhány hold külsőségét es belepett egy fővárosi 
hitelszövetkezet irodájába dolgozni - iíi"yen.

Kálmán irodaigazgató akar

április hó 5 é n, d. u. 8 órakor a rendőr- 
kapitányság hivatalos helyiségében, esetleg folyta­
tólag a helyszínén magtartatni fog.

Ezen tárgyalásra meghivatnak:
1. Nagyságos Kinek János kir. tanácsos, polgár- 

mester ur.
2. Tek. Wälder József, v. főmérnök ur.
3. Tek. dr. Bekk Gusztáv, v. főorvos ur.
4. Tek. Rösch Frigyes, tűzoltó-főparancsnok ur.
5. Tek. Meller és Steiner urak, továbbá
6. Fotonka Venczel ur.

Fiedler Mihály ur mint szomszédok és végre 
8. Lamr Frigyes ur fakereskedő mint kérvényező.

Ezen hirdetménynek az ipartörvény 27. §-a 
értelmében való közhírré tétele elrendeltetik azzal, 
honv mindazok kik ezen felállított üzlettelep ellen 
bánni okból kifogást akarnak emelni, ezen tárgya­
lás alkalmával kifogásukat szóval vagy Írásban 
előadhatják, különben ezen fatelepre nézve az 
engedély meg fog adatni.

Soprpn szab. kir, város rendővkv.pitánybá«'a
mint 1. fokú iparhatóság 1895. márczius 29-én.

Glézer József,
r.-főkapitány.

Közgazdaság.
Gazdasági tanáesadó-bizottságot ala­

kított a m. kir. földmivelésügyi miniszter ur M.- 
1 »váron, melyre a gazdaközönség ügyeimét ezennel fel­
hívjuk. A m.-óvári m. k. gazdasági akadémia tanárai­
ból lett alkotva a gazdasági tanácsadó-bizottság, mely­
nek szervezeti szabályait az alábbiakban ismertet­
jük : A tanácsadó-bizottság tagjai: Bal ás Árpád 
kir. tanácsos, az akadémia igazgatója, a tanácsadó 
bizottság elnöke. Csel kő István r. tanár, mint 
az állattenyésztési szakok előadója. He lisch Ár­
pád r. tanár, mint a jószágberendezés-, kezelés- 
es a becsléstan előadója. Suschka Ri kiírd intéző, 
mint a számviteltan előadója.

A tanácsadó-bizottság működési köre kiterjed: 
Sopron, Mosony, Győr, Komárom, Esz­
tergom Pozsony, Nyitra Treu csen, 
Bars, Hont, Nógrád, Turócz, Árva és 
Liptó vármegyék területére.

1. A tanácsadó - bizottság hivatása Magyar- 
ország gazdaközötisé"ének oly gazdasági ügyekben 
és kérdésekben tunáesesal szolgálni, amelyekben 
szakvelemenyadásra más intézmények vagy hivata­
lok eddig szervezve nincsenek. 2. A szakvélemény- 
adás vonatkozhat: gazdaságok berendezésére, gaz­
dasági iizeiiitervek készítésére, vetesforgások meg­
állapításra vagy módosítására, eladó és bérbeadó 
birtokok értékbecslésére, haszonbér! szerződésekre, 
a gazdasági számvitel berendezésére, számodások

felülvizsgálatára, állattenyésztési berendezésekre
az állatfajták megválasztására, állatbeszerzési forrá­
sokra, tejgazdasági berendezésekre, a takarmányo­
zásra vonatkozó különböző kérdések stb. 3. A 
tanácsadó - bizottság szakvéleményét az országnak 
bármely lakója veheti igénybe; minthogy azonban 
hasonló tanácsadó - bizottságok a gazdasági tanin­
tézeteken is szervez vek, megkeresőnek érdekében 
áll, különösen helyszíni szemléletet igénylő ügyek­
ben, a hozzá legközelebb eső gazd. tanintézet 
tanácsadó-bizottságához fordulni. 4. Aki a tanács­
adó - bizottság véleményét és működését igénybe 
venni óhajtja, ez iránt a gazd. akadémia igazgató­
ságához fordul, beadványában részletesen előadja 
kisállatát, s amennyiben az ügy elintézése helyszíni 
vizsgálatot tesz szükségessé, megjelöli a megszem­
lélés óhajtott idejét, valamint az utazás módozatait. 
5. Ha a folyamodó valamely szaktanárt névleg 
megjelöl, akkor az küldetik ki, ellenkezőleg a ta­
nácsadó - bizottság bízza meg egy tagját a kikül­
detéssel. 0. Megkereső beadványát a tanácsadó- 
bizottság tárgyalván, értesíti a megkereső télt, 
hogy óhajtása egyáltalán teljesíthető-e; igenlő 
esetben tudatja vele a kiküldendő szakerő nevét 
s a kiszállás idejét, ha jiedig a véleményadás 

nélkül is megtörténhet, az illető 
adatik meg. 7. Minden ilyen 

Írásba foglalt tanács vagy vélemény, úgyszintén 
a kiküldöttek által készített leírások egv erre szol­
gáló jegyzőkönyvbe egész terjedelmükben bevezet­
tetnek s a kiadmányoknak a jegyzőkönyvvel való 
megegyező voltát a bizottság elnöke hitelesíti. 8. 
A kiküldött tag által elkészített munkálatot az 
elnök a megkeresőhöz juttatja s értesíti egyúttal 
őt a kiszállásból és a szakmüködésből származott 
költségekről, melyeket a megkereső fél tartozik 
viselni. 9. Ezen költségekre nézve megjegyeztetik, 
hogy a kiküldött tag csak az őt állami szolgálat­
ban megillető útiköltségeit és napidijait számíthatja 
fel; utinaplóját a ministerium előbb érvényesítteti; 
a kocsi fuvart a meghívó fél tartozik teljesíteni. 10. 
A ministerium által megállapított útiköltségeket 
és napidijakat a megkereső fél tartozik az értesí­
tés vétele után 8 nap alatt a szakbizottság elnö­
kének beszolgáltatni. 11. Az Írásban adott taná­
csok és vélemények, valamint az esetleges terve­
zések, rajzok vagy költségvetések készítését a 
bizottsági elnök előterjesztésére az ezen célra 
rendelkezésére álló hitel keretén belül a földmive- 
lésügvi m. kir. ministerium díjazza.

külön kiszállás 
félnek az irásbelileg

Napi hírek.
A Dunántúli Közművelődési Egye­

sület, amelynek Sopronban és Sopronmegyében 
szép számban varinak tagjai, f. hó 7-én tartja 
Budapesten, a régi városház tanácstermében, ren­
des közgyűlését. A soproni tagok a közgyűlésre 
szóló meghívót tegnap kapták meg. Megyénkből 
legutóbb Solymossy László, Egyedy Arthur és 
Feszty Adolf léptek az egyesület alapitól közé.

A „franczia-angol kör“ elnöksége 
tudatja az érdeklődő közönséggel, hogy Eaplane 
ur jövő vasárnapra hirdetett előadását megbetege­
dése miatt nem tarthatja meg. Az elnökség érte­
síteni fogja a t. közönséget, hogy az elhalasztott 
előadás mikor fog megtartani.

— Az áprilisi jogászestély. Szombaton, 
folyó hó 6-ára esik a soproni jogászok rendes 
havi találkozása. Fgy halljuk, hogy tekintettel az 
„Irodalmi Kör“ estélyére, meg a színházra, a hol 
ugyancsak szombaton Szentesnek lesz a juta­
lom játéka, a szombati jogászestélyt elhalasztják.

A „Soproni Merkur-Klub“ f. hó ö ára 
hirdetett tánezmulatságát, mint bennünket a ren­
dező-bizottság értesít, közbejött akadályok miatt 1. 
hó 15-ére, húsvéthétfőre halasztotta el. A 
már előre megváltott jegyek érvényben maradnak.

A kereskedelmi akadémia parkja.
Az állami keresked. akadémia udvarán feltúrták 
a földet, ásnak, ültetnek. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter jóváhagyásával pompás angol parkká 
alakítják a hatalmas udvart, a mely a Csöndes- 
féle intézet hanyatlási korában teljesen elpusztult. 
Az intézet udvarának parkírozása által sokat nyer 
a városnak azon része, a mely eddigien legkiáltób- 
ban nélkülözte a gondozást.

Halálozások, llünncr Raimond va­
rosunk köztiszteletben álló polgárát, súlyos csapás 
érte, kedves és szeretetreméltó leánya G i ze la, 
eile 22. évében, hosszas szenvedés után 1. hó 3-án 
jobb létre szenderült. — P l e ml es a k Paulina 1. hó 
4-en, életének 32. évében hosszas súlyos szenve­
dés után elhunyt. —Pap Sándor p. ü. szemlÓSZ, 
f. hó április 4-én, életének 88. évében elhunyt.

Ismét elutasítva. Komjáthy János 
színházigazgató másodízben is folyamodott a vá­
rosi tanácshoz a színháznak n a gy e süt ö r tü kö n 
való átengedése iránt. Kérvényéhez mellékelte a
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fizeti színház intendánsának, gmi |V esteti <• li- 
jjek sürgönyét, a melyben ez kijelenti, hogy 
náluk nagycsütörtökön előadás tartutik. A tanács 
azonban határozottan megmaradt álláspont ja mellett, 
hogy a nagycsütörtököt norma napnak tekinti és 
a színházat előadásra nem engedi át. Tavaly 
miért engedte át?! Ha már a nagycsütörtököt oly 
jjao-y norma napnak tartja, hogy a soproni szín­
házban egy szomornjátéknak előadására nem adja 
nu“>' az engedélyt, hát a nagyobb áhitatosságot 
kívánó nagypénteken, miért tartatja meg a nagy 
marha- és hetivásárt?! . . .

— Árvízveszély. Mint értesülünk, dr.
B a á n alispán csütörtökön, í. hó B án délután 
Eszterházára és onnan B o 1 e c s k o műszaki 
tanácsos kíséretében a Hanság-esatorna megte­
kintésére ment.

— Komjáthy igazgató Kassán. Színtár­
sulatunk derék igazgatója, fáradozva abban a 
törekvésben, hogy olyan nyári állomást szerezzen, 
amely lehetővé teszi, hogy jó társulatot tarthasson v á 
össze nyáron is, Kassán, a maga költségén akar 
arénát építtetni. Ebben az ügyben jár most Kassán, 
és a mint halljuk, sok kilátása van rá, hogy a 
városi hatósággal egyezségre jut ajánlatának reali- 
zálhatására.

— Színházi hírek. A hanyatló héttel le­
jár a magyar színi évad és ámbátor Komjáthy 
társulata még a nagyhét néhány napján is tart 
előadást, a társulat vasárnaptól (virágvasárnap) uj 
alakot ült; néhányan eltávoznak belőle, egynéhány 
meg uj is jön. Az uj tagok között vau Ka ez ér 
Nina is, a kedves drámai szende, akit a sopro­
niak őszinte ragaszkodással szerettek. A jövő héten 
Kaczér két szerepben fogja magát újból bemu­
tatni a soproniaknak.

A ruszti szőlők zár alatt. Festetlek 
Andor gróf földművelésügyi m kir. miniszter le­
iratot küldött a vármegyéhez, amelyben újból 
megerősíti a ruszti szőlőknek, a gommoso bacii- 
laire föllépése folytán való zár alá helyezését. A 
zár ki van terjesztve a Woltl-léle vesszőiskólára 
és mindazon szőlőkre, amelyek innen vásároltak 
szőlővesszőt. A miniszter a legszigorúbb vizsgála­
tot rendelte el és követeli, hogy tudomására ke­
rüljön azoknak a neve és lakóhelye, akik szőlő- 
vesszőt vásároltak, az időponttal egyben, amikor 
azt vásárolták. Egyben azt is elrendeli a minisz­
ter. hogy a bornagykereskedő ezég fel\ ilágositas- 
sék, miszerint a miniszter rendeletéből rá nézve 
semmi hátrány sem hárul és hogy a ez ég minden 
tartózkodás nélkül megnevezheti a vizsgálat ét dó­
ké ben azok neveit, akik szölövesszőt vásároltak 
tőle. A jelen rendelet végrehajtásával Buszt váro­
sát és a kismartoni szolgainróságot bízta meg a 
miniszter.

Szentes János, színtársulatunk buzgó 
és tehetséges tagjának jutalomjátéka szombaton 
folyó lm ti-án lesz . Szilire kerül B a rn a operetté 
újdonsága „Huszárosán.“ Szentes a társulat 
egyik leghaszuavehetó'bb tagja, ki sokoldalúságá­
nál lógva minden egyes szerepében kitünően meg­
állotta helyét. Fiatal művészünk nemcsak a szín­
padon kedveltette meg magát, hanem kedves és 
udvarias modoránál fogva a társasasogban is igen 
szívese ti látott vendég volt. Szentes jutalom játéka 
alkalmával egyúttal búcsúzik a város közönsé­
gétől is, mert mint sajnálattal értesülünk, meg­
válik kedvenezünk a társulattól. Hisszük hogy 
Tarosunk közönsége érdemes művészünket jutalom­
játéka alkalmával méltó kitüntetésben fogja 
részesíteni.

— Kövezik a Pap rétet. A Papiét alsó 
szegélyén levő házak tövébe most rakják le azt a 
betonjáról, amelyet a kereskedelmi akadémia ké­
résére, még az ősszel rendelt el a városi közgyűlés.

Soproni
Budapest, april 4. A helvét hitvallásunk 

legközelebbi egyetemes gyűlése október havában 
Kolozsvárott fog megtartatni.

Berlin, április 4. Vilmos császár közölte 
a szabadkőművesek itteni páholyával, hogy a 
páholy' kötelékébe óhajt lépni. A német szabad- 
kőművesek óriási örömmel fogadták a császár ki­
jelentését. \ tlinos császár felvételét ugyanolyan 
ünnepséggel ülik meg a szabadkőművesek, mint 
megülték annak idején Frigyes császárét.

Budapest, április 4. (Gabonatőzsde.) Búza 
őszre 7.05—00 ; Búza tavaszra 6.95—96; Búza 
május-juniusra 6.81—SB ; Rozs tavaszra 6.88—90 ; 
Ifözs őszre 6. Iá—14; Tengeri május-juniusra 
6.58—60; Tengeri julins-augusztusra 6.62—(53; 
Zab tavaszra 6.58—60 ; Zab őszre 6.06—08 ; 
Káposzta repeze augusztus-szeptemberre 10.45—55. 
Búza-ajánlat és kereslet csekély. Buzaforgalom 
csak egynéhány ezer métermázsa, 5 krral olcsóbb, 
l öbbi áruban csekély forgalom, szilárd árak. Idő: 

" : ‘főző!

Vegyesek.

Táviratok.
Árvíz-veszély.

Szeged, április 4. Az árviz-veszély az egész 
lisza mentén fokozódik. Sok község már viz 
a*att áll. Az izgatottság óráról- órára emekedik, 
jiieti azt hiszik, hogy a katasztrófa nem akadályoz­
ható meg.

Budapest, április4. A képviselőitáz mai

(A föld tüze.) A párisi világkiállítás al­
kalmából hatalmasnál-hatalmasabb eszméket vetnek 
föl a f ránézi a tudósok. Legújabban Grouset Basellal 
azt indítványozta, hogy az 1900-iki kiállítás érn­
ie ke re nagy akeztót indítsanak a földben rejlő tűz 
kipuhatolására, nyomozzák ki, vájjon a föld kérge 
alatt levő csepfolyós vagy más állapotban levő 
forró anyag nem használható-e föl melegítés, vilá­
gítás es mozgás erőforrásául ? Talán oly meden- 
ezére is lehet bukkanni, melyből egész Parist el­
láthatnák ivóvízzel.

(A német g e n l lemen.) Milyen az igazi 
német gentlemen? Erre a kérdésre egy jeles né­
met humorista következőképen felelt: A német 
gentlemen angolul úgy beszél mint franciául, fran­
ciául, úgy, mint olaszul, olaszul, úgy, mint németül 
és németül úgy, mint spanyoul. A német gentle­
men tudákosan beszél a szivarokról, öntudatosság 
gal a sétapálcáról, kenetesen szól a szabójáról és 
kicsinyléssel mindarról, a milv-z ész kell. A német, 
gentlemen sohasem vesz lel uj kabátot ünnepnapon, 
sohasem hord esernyőt s a mikor csak lehet 
nem ád a szolgának borravalót. A német gentle­
men csak akkor táncol ha a táncosnő különösen 
érdekli, csak akkor beszél a társaságban, ha 
éppenséggel semmi mondanivalója nincsen. A 
német gentlemen sohasem gyöngéd és sohasem 
udvarias a hölgyek iránt, már a leves alatt a fo­
gait piszkálja, szegénynek sohasem ád alamizsnát, 
művésznőkkel szemben a mecénás szerepét játszsza 
s a szolgáival rosszul bánik.

( H a d i kút v á k.) Drezdában e hó végén 
hadi kutyák kiállítása lesz versenyekkel összekötve. 
A németek nem sokat vitatkoztak a hadi kutyák 
hasznáról, hanem azonnal, a mint fölmerült alkal­
mazásuk eszméje, megkezdték a kitanitást. A 
franciak is kezdik belátni, hogy kár nem hallgatni 
.lupin hadnagyra, a ki már tizenkét év óta fi asz­
talait jirédikál a hadi kutyák alkalmazása érdeké­
ben. .lupin most ismét röpiratot adott ki, melyben 
újra sürgeti, hogy nagyobb számú kutyákat tanít­
sanak ki. Leginkább hirhordozásra használják a 
Kutyákat. Oly helyeken, hol gyalogos vagy lovas 
nem bir haladni a kutya könnyen jár, még pedig 
igen gyorsan; huszonöt kilométert is megte-z egy 
óra alatt. Aztán meg a folyókon is átúszik. Az 
előőrsöknek megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz 
az éber eb.

(M i n i atü r s z i n h á z.) Strassburgban ipar­
kiul litásra készülnek, melynek egyik legfőbb ér­
dekessége lesz az a miniatürsziiiház, melyet Duchesno 
színházi gépmester készített. A kis színpadon de- 

szinváltozási és világítási hatásokra szá- 
Az egész gépezet oly egyszerű, hogy 

ember kezelheti. A változások nyílt színen 
A díszleteket a városi iparmüvó- 

tanára festi. A színpad másfél 
120 centimeter magas. Bemutatják

latba vette az angol czeruzát, de kétszeri hegyezés 
után a grafit helyett összehajtogatott színes papír 
tűnt elő az iron fájából, melyet a mikor az Bon­
ból kihúzott és szétbontott, a hivatalnok nagy 
meglepetésére maga előtt látta a régóta nyomozott 
hamis bankók egy példányát.

(Az u j pap a.) N.-né, a ki fiatal özvegy 
és két gyermek anyja, másodszor is férjhez megy. 
Egy napon,, a ház egyik régi barátja találkozik 
az utcán a gyermekekkel, a kik a nevelőnőjükkel 
sétálnak.

— Nos, kis fiam, hát szereted az uj papát? 
szólítja meg az ur az ötesztendős fiúcskát.

— Igen, bácsi, de a papa már nem uj, 
hiszen egész télen már vele voltunk

(Gyér m e k b á 1 o n.) Két kis maszk be­
szélget egymással.

— Alt, ismerlek szép maszk !
— Nem hiszem.
— A te neved Margit.
-— Igaz, igaz !
— Mindig az orrodat szoktad piszkálni.
-— Csitt! Mert ha a mama meghallja, 

kikapok !

I nagy részvétlenség mellett, több jelenték- 
ecn 'örvényjavaslatot intézettel.

mindig
Budapest, rendőrség még4.

„ p nem akar tudni Szeles elfogatásáról ki a 
Hentzi-szobor elleni merénylettel van gyanúsítva. 

z ögy annál feltűnőbb, minthogy a rendőrség 
111 a gyanúról és ismeri Szeles tartózkodá i 
( •VL‘t- hímek daczára még sem fogatja el. 

1 A rendőrség ma „dr J. J.“ aláírással levelet 
'■'pott, melyben a levélíró önönmagát mondja

végbe.

Sopron sz. kir. városi színház.
Igazgató: Komjáthy János.

Bérletszünet 22. sz.Folyó-szám 91.
Pénteken 1895.

IE=n uszárosa el.
o- en

Szövegét irtaEredeti operette 3 felvonásban.
Rónaszéki Gusztáv. Zenéjét szerzé Barna Izsó.

korativ, 
mitanak. 
egyetlen 
mennek 
szeli iskola 
méter széles és 
rajta a Parzifal és a Varázsfuvola egyes dekorá­
cióit. A színházat elektromos fénynyel világítják. 
A szinjiad háromszinü fényben fog tündökölni. A 
néző-téren mindössze 60 személynek lesz helye. 
Naponkint 20—30 előadást tartanak, melyeknek 
egyike sem fog negyedóránál tovább tartani.

(Hamis bankók a czeruzába n.) 
Oroszországban utóbbi időben nagyon sok hamis 
bankjegy került forgalomba. A rendőrség mindent 
elkövetett, hogy a hamis bankók eredetét kinyo­
mozza, de minden farodazása eredménytelen maradt. 
Végre is a véletlen segítette ki a zavarból az 
orosz rendőrséget. Nemrég több láda irón érkezett 
Angliából Pétervárra. A mikor a küldeményt a 
vámhivatalban megvizsgálták, az egyik ládából 
egy irón a földre esett, egy vámhivatalnok fölemelte 
és* zsebrevágta a nímhivatiilnnlr később hnszná-

Szerkesztöi üzenetek.
F. S. Buszt. Köszönjük tanácsát, annak idején gon­

dunk lesz rá.
L. M. Helyben. A két említett ur nőm segédszerkesztő, 

hanem csak buzgó munkatársa a lapnak.
R. G. t'dvöz.leteért fogadja köszön etünket. Biztosítjuk, 

bennünket mi sem fog eltántorítani!
N. S. Nagymarton. Komjáthy színigazgató társulatával 

Szombathelyre megy át egy hónapra.
H. S. Helyben. Kivételesen egy hétig őrizzük. Egész 

nap folyamán találhat valakit a szerkesztőségben. A szer­
kesztővel legkényelmesebben ebéd után értekezhet.

G - y K--y. Felajánlott szolgálatait örömmel vesszük 
igénybe.

Cs--i M a. Iliit miért hallgat. Kéziratára számítunk.
M. J. helyben. Tárczarovatunk várva-várja, hogy 

realizálódjék az a lelkesedés, a melynek sokat kell tennie 
az Önök műhelyében . . . Hátha egyszer tennénk is már 
valamit — mondta Vörösmarty.

H —s J—f. Helyben. Tegnap kerestük. Vasárnapon 
küldő tt levélre hiányzik a válasz és a munkásság szapora 
folytonossága, a melyet várva-várunk, a melyre számítunk.

Értesítéseket, önálló dolgozatokat, ezikkeket közlésre 
szívesen fogadunk el. Bérmcntetlen leveleket visszautasítunk. 
Kéziratok visszaadására nem vállalkozunk. A szerkesztőség­
hez intézett kérdésekre készséggel felelünk. Levélbeli válasz 
esetén bélyeget kérünk mellékelni.

Kiadóhivatali üzenetek.
A kiadóhivatal hatáskörébe tartozó kérdésekre azonnal 

megadjuk a választ.

Vásári tudósítás.
Bécs -Ujliely, április hó 2-én. (Sertés - vásár.) 

Felhajtatott összesen 898 drb sertés. Ebből volt 317 drb 
magyar, 581 drb liorvát. — drb boszniai és — drb szerb. 
Árjegyzések : malaez 12.00—1(5.00 írtig; süldő 17.00—-25.00 
frtig; teljes korú 26.00—31.00 írtig élve, páronkint 4°/0 
levonás; szúró-sertés 35—39 krig; hízott sertés 38—41 krig 
netto 1 kgr.-kint élve. Állás 10,327 drb.

Vasúti forgalom.
Uyör-sopron-cbenfurtl vasút.

Indulás Becs-felé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.17 délután. 
Indulás Gyűr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este.
Érkezés Becsből: 9.16 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este.
Érkezés Győrből-. 9.20 délelőtt, 3.04 délután, 8.38 este.

Távirati értesítés a tőzsdéről.
Bécs, április 3.

Egységes járadék . .101.72 
Magy. arany-kor.-jár. 123.80 
4°/0 magyar kor.-jár. 99.25 
Magy. földteherm.-köt. 99.50 
Anglo-bank .... 170.— 
Osztr. bank-egyesület 156.25 
Osztrák hitelbank . 412.—

Magyar hitelbank . . 466.— 
Lánderbank .... 256.60 
Unionbank .... 327.25 
Államvasut .... 449.50 
Délivasut-részvény . 112,25 
Napoleondor .... 9.68
Márka..........................59.72

A magyar rész felelős szerkesztője:
Koór József.

Kiadó-tulajdonos: Romwalter K. és fia.
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Köszönetnyilvánítás. glnnklrtsirofl.
Azon őszinte részvétért, a melylyel a szerette ^üv bir uieíctt Öeujcifr i tuti after Xtjeilttűípue, I 

tueldjr iiitc? mtlíi|jíid) biN .sbinjd)vibt’iiv uitfenN teuren 1 
(hatten, Wttberv, Sd)mager$ uitb Cttfeteférjnek, fivérnek, sógornak és nagybátyának

Regenhart József L. urnák AolVf (A.
halála alkalmából számtalan helyről iparkodtak tufámon, ebettfo für bir ^aíjíreidjc ^3i'tl)eUigung an

fájdalmunkat enyhíteni és temetésén is részt venni brfíen Peidjenbegäiißitiffe fpved)eii mir itnfereit tiefoe

kegyeskedtek, fogadják legmelegebb köszönetlinket. füMteit Daiif aim.
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A gyászoló család. I>ic fraitmtbe Familie. j

^ Ä. JtaUcrn’“

1 Fussboden- Glasur |
X in 3 garben, 1 Siío^-íafcfjc fi. 1.20, 1,, SHlo=gíafd)C 60 fr. X

xBernsteinöllackfartoex
2)i(i in 4 färben, 1 5tilo=2)oie fl. 1.—. ♦)$(♦

8 HT Fassbodensparwichse *^pg 8
X für Ijrtrfi’ Thmjuefliöbm X
X in 3 färben, luriff, rjclb littb braun, 1, Tofc fl. 1.50, : 2 iefe 90 fr., 14 Xofe 55 fr.
X immer !;.’.b n bei

X JACOB SCHWA BY Oedenburg Orabenrumle 119 <£> 
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Kürschners
üniversal-ConversaliöDS Lexicon

neueste Ausgabe vom Jahre 1895 
für nur 2 Gulden

erhältlich in der

Administration d. „Oedenburger Zeitung1
Grabenrunde 121.

Wer In. eullem.

kaufkräftigen Kreisen wirksam

annonciren will "»s
der publizirt nunmehr seine Inserate, Reklamen etc. deutsch und ungarisch in der
„Oedenburger Zeitung—Soproni Újság” denn es ist anerkannt das
verbreitetste Blatt im deutschen und ungarischen Publikum des Comitates, 
sowie der Stadt Oedenburg!

Wer billig annonciren will, der kauft sich Inseraten-IWIarken für unser 
Raumabonnement.

J| mi :n.d_e:n

venni szándékozó körökben eredménnyel

hirdetni akar '■wü
az hirdetéseit, reklámjait stb. tegye közzé németül és magyarul az „Oedenburger 
Zeitung — Soproni Ujság”-ban, mert ez elismerve a legelterjedtebb
napilap a megye, valamint Sopron városa német és magyar olvasóközönsége közt.

Ä hi olcsón hirdetni akar, az vegyen magának hirdetési tér-bérlet-
könyvecskéket, melyekért rendkívüli előnyös árakat számit mik.

Nyomatott Romwalter K. és Fia könyvnyomda! müintézetében.


